

让村庄从“一时美”变“时时美”

信州区开展乡村物业化管理试点

本报上饶讯（全媒体记者余燕 通讯员姜迪飞）6月27日7时许，上饶市信州区朝阳镇溪边村矮山村小组物管员鄢泽水，开着崭新的自动扫地机绕村庄一圈后，路面洁净如洗。这是该村开展和美乡村物业化管理带来的新变化。

农村人居环境整治是个老难题。怎样建立长效机制保障乡村“时时美”？3月下旬，信州区经深入调研、考察问计，出台了《信州区和美乡村物业化管理实施办法》，开始在朝阳镇溪边村、沙溪镇向阳村、秦峰镇老坊村开展乡村物业化管理试点，探索破解农村物业“谁来管、管什么、怎么管和

钱从哪来”等问题，将专业化物业服务向农村延伸。

3个试点村立足实际，选择村民自治自管模式：经村民代表大会选举产生物业化管理理事会，由理事会全权负责本村物业化管理，服务范围包括公共区域卫生保洁、供水供电污水处理设施维护、杂草清除、沟塘清淤、绿化养护、道路养护、休闲设施运营维护等。村两委是监督主体，村民理事会是责任主体，物管队是实施主体，三方明晰各自职责，严格区分公共和农户区域、集体和个人服务，全面落实“门前三包”。此外，3个试点村积极引导吸纳义警

协会队员加入物管志愿者队伍，开展治安巡逻等工作，建立水电工、泥瓦匠和小家电修理等技术人员储备库，村民家里如有东西需要修补，可及时联系物管帮助解决。

“钱从哪里来”是开展乡村物业化管理的最大难点。目前，3个试点村通过“村民自筹一点、村集体经济补助一点、财政奖补一点、社会捐赠一点”，基本实现收支平衡。“以矮山村小组为例，目前有96户492人，每户按照每年120元的标准缴纳卫生费，便可享受优质全面的物业服务。”朝阳镇副镇长黄禹轩说，让群众受益是推行该项目工作的出发点。

村口的路灯坏了，物业管理人员及时报修；凉亭年久失修漏水，改用琉璃瓦盖上……3月下旬以来，各试点村将物业化管理和乡村治理有机融入、同步推进，取得了明显成效。老坊村发挥村民自治积极性，组织5名理事和8名志愿者全面整修杂草枯树，修复损毁下水道板158米、路灯3盏。向阳村龙门额村小组物管理事会组织8名志愿者用4天时间，为120户村民量身定做户外鸡棚，解决了家禽散养问题。如今，试点村道路洁净、鸟语花香，得到实惠的村民都亲切地喊这支物管队伍为“乡村管家”。



快乐养老

近日，靖安县普亲老年养护中心的工作人员帮助老人做康复锻炼。靖安县以满足老年人养老服务需求为目标，大力开展社区嵌入式、邻里互助式、医养结合式、居家上门式等多样化养老服务模式，逐步构建起覆盖城乡的养老服务体系，让老年人在家中或家门口就能享受优质的养老服务，乐享晚年生活。

本报全媒体记者 吴文兵 摄

请企业代表来「挑刺」

近日，南昌市红谷滩区九龙湖街道邀请了部分企业代表、政府相关职能部门负责人，以及辖区人大代表、政协委员参加“红谷连心会”之企业座谈会。参会企业代表在会上畅所欲言，针对辖区营商环境存在的问题进行“挑刺”。

“有意见随时提，有想法尽管讲，有不满大胆说……”活动现场，在主持人简单开场之后，麦克风成了“抢手货”。企业家针对“数字经济产业链需求”“人才优待政策”“企业职工子女教育”等方面开启了“挑刺”模式。

企业“挑刺”，部门“接招”。各相关职能部门针对企业代表提出的问题，一一进行详细解答，并提出了许多具有针对性、建设性的意见建议，现场气氛十分融洽。

营商环境，优无止境。今年以来，九龙湖街道积极搭建政企面对面互动交流平台，创新推出“书记领航”工程——“红谷连心会”之企业座谈会活动，并将此作为优化营商环境的重要举措。活动以企业、群众的关切为切入点，每期选定主题，通过面对面交流、现场摆问题、议对策、解难题，让企业、群众反映的问题及诉求逐一得到回应。对于无法现场解决的相关问题，街道工作人员会及时形成工作台账，跟踪督促相关责任部门办理，并反馈情况，从而实现“能办的事项当下办、转办的事项代理办、不能办的事项耐心告知怎么办”，让企业、群众的获得感更实、满意度更高。受邀的辖区人大代表、政协委员全程旁听，积极点评，会后跟踪监督问效。

（蒋卫平 金丽萍）

南昌经开区大力推进招商引资工作系列报道（一）

南昌经开区获评全省开放平台先进单位

6月28日，全省扩大开放推动经济高质量发展暨推进内陆开放型经济试验区建设工作大会举行，南昌经开区在会上获评全省开放平台先进单位。南昌经开区有关负责人表示，这是对该区深入实施扩大对外开放战略、全面发力开放型经济的充分肯定。

近年来，南昌经开区紧紧围绕“作示范、勇争先”的目标要求，深入实施扩大开放战略，以大开放促进大发展，不断转变招商思路，拓宽合作领域，提升开放水平，加大引资力度，推动开放型经济稳步发展。

数据是最好的证明。今年1月至5月，该区外贸进出口3376万美元，同比增长146.78%；进出口总额159.82亿元（含综保区），同比增长50.65%。

开放型经济的稳步发展得益于该区坚持招大引强与稳外资稳外贸并进的有力举措。

在招大引强方面，该区坚持以聚链主、补链点、强链条为重点，高规格、多层次、全员性外出招商。今年1月至5月，各

招商专班先后赴北京、上海、广州、深圳等地开展专题招商共计133批次，对接走访企业196家。同时，该区瞄准专业展会、借助校友会等社会资源，积极开展投资洽谈会及专题推介，邀请有识之士共同投资南昌经开、置业南昌经开。

招大引强终结硕果。今年以来，该区新引进项目共86个，投资总额401.08亿元。其中，新引进工业项目32个，投资总额296.2亿元；新引进服务业及总部经济项目54个，投资总额104.88亿元。在新引进项目中，工业“152”项目（投资100亿元、50亿元、20亿元的产业大项目好项目）6个，投资总额220亿元；服务业及总部经济“152”项目2个，投资总额60亿元。

外向型经济发展，离不开高水平的对外开放平台。今年以来，南昌经开区依托

辖区南昌综合保税区、昌北国际机场、龙头港码头、昌北铁路物流园等“一区三口岸”的强大优势，大力培育对外开放功能

性平台，主动融入新发展格局，持续推动高水平双向开放。

已落户的国际邮件互换局、国际快件监管中心、中通物流等国内大型物流运输基地公司运营良好；龙头岗综合码头实现“抵港直装、船边直提、离港确认”海关监管新模式……南昌经开区外向型经济市场一片繁荣。该区还协助欧菲光和前海国信通过海关高级认证，提高企业通关效率；紧抓南昌同广东七市战略合作契机，主动对接广州南沙经济区等地的产业外溢，加大对接合作，加强融合发展，努力实现互利双赢局面。

一分耕耘，一分收获。获评全省开放平台先进单位是南昌经开区久久为功推进建设开放型经济工作取得的重要成果。“我们将进一步加快开放步伐，深刻把握扩大对外开放的时代要求，坚持‘走出去’和‘请进来’相结合，以更宽视野、更大格局、更高水平发展开放型经济。”南昌经开区招商局相关负责人说。（钟奕）

方大萍安钢铁累计发放医疗资助超6000万元

“对员工好，要把员工当亲人。”多年来，方大集团实施医疗资助政策为员工及家属的健康生活托底，增强了企业凝聚力和员工对企业的归属感。据统计，2013年1月至2023年4月，方大集团下属企业——方大萍安钢铁累计向员工及其家属发放医疗资助费6034.79万元。

“我庆幸工作在温暖的方大”

“父亲每个月靶向治疗的特效药需要2000多元，加上母亲的治疗费用，就像一座大山压得我喘不过气来。公司的医疗资助政策就像‘及时雨’，解了我的燃眉之急，真庆幸我能在这么温暖的企业工作。”方大萍安钢铁检测部员工向红激动地说。

向红的父亲在2011年、2018年相继被确诊为肠癌、胃癌，多年的病痛不仅折磨着他，也让他向红承受着巨大的精神和经济压力。好在2012年11月，方大集团对

方大萍安钢铁进行重组，2013年开始对企业对员工和家属实施医疗资助福利政策，减轻了员工家庭的医疗负担。

经过治疗，向红父亲的身体有所好转。正当一切都在往好的方向发展时，2020年10月，向红的母亲患上了肝细胞癌，仅一个月的住院费用就近8万元。“女儿，我知道你的苦，我一大把年纪了，要花这么多钱，这个病不治了。”母亲拉着向红的手，泪眼婆娑地说。“妈，你不要担心钱的事，除去医保报销外，我们公司可以报销余下部分，花不了多少钱，你安心养好身体，才是我最大的福气！”向红安慰着母亲。

从确诊到后续的治疗，向红的母亲从方大萍安钢铁报销了35000多元的费用。“我父母生病以来，到今年4月公司为我家报销了57000多元的医疗费。治的是父母的病，宽的是我们这些做儿女的心。感恩公司的暖心福利政策。作为检测部的一

名进厂检验员，我要把感恩化作实际行动，努力为公司把好进厂物资检验关。”

“方大帮助我们渡过难关”

和向红有着同样感触的还有方大萍安钢铁安源轧钢厂员工刘寒。2015年，他妻子脑血管破裂，住院费用近11万元，公司给予医疗资助35027元。对此，刘寒一家特意向公司写了感谢信，表达感激之情。

屋漏偏逢连夜雨。2020年6月，刘寒父亲被确诊为膀胱癌，花去不少治疗费用。截至今年3月底，他父亲从方大萍安钢铁报销了23000多元的医疗资助费用。“我得了重病，一直担心这么多医疗费用该怎么办，好在你们单位有医疗资助。这么有人情味，要好好珍惜，努力工作，回报企业。”父亲时常叮嘱刘寒。刘寒将父亲的话谨记心上，把企业当成自己的家，工作干劲十足。（彭云桃）

南昌地铁2号线东延工程首条双线区间贯通

本报南昌讯（全媒体记者陈璋）6月28日，随着盾构机刀盘缓慢转动，由中建三局集团有限公司承建的南昌轨道交通2号线东延03标沈桥站至殷王站右线区间顺利贯通，这是2号线东延工程首条双线贯通的区间，标志着2号线东延工程建设施工迈入新阶段。

据悉，本次双线贯通的沈桥站至殷王站区间总长674.128米，设1个联络通道兼泵房，隧道埋深10.8米至13.3米。区间采用双面楔形通用管片作为隧道衬砌结构，错缝拼装，穿越地层为砾砂、圆砾。目前，沈桥站和殷王站已顺利完成主体结构封顶，罗家集站和枫下站正在进行主体结构施工。

全南零工市场精准送岗

本报全南讯（全媒体记者唐燕 通讯员谭昕、温馨雨）“县里新开了一家零工市场，我登记后工作很快就有了着落。”近日，找到新工作的温冬花开心地说。

为实现零工人员“求职有门路、就业有保障”，全南县在人口密集地段打造零工市场，为群众提供更精准的送岗服务。零工市场由政府主导，委托第三方运营管理，为供需双方提供免费招聘信息发布、技能培训、政策咨询等服务。零工市场线下大厅设置信息展示、公开招聘、协商洽谈等区域，求职者可自主查询岗位匹配，实现用工企业和招聘岗位的高效对接。目前，该县在9个乡镇设立零工驿站，将服务延伸到基层。

百姓故事

乡亲们的“医”靠

罗小群 本报全媒体记者 周幸

32年来，他一身白大褂、一个就诊箱，走遍村里每一条小路，不论严寒酷暑，不论白天黑夜，努力守护乡亲们的健康。他，就是新干县城上乡竹溪村乡村医生邹重阳。

竹溪村是一个人口超过2000人的大村庄。由于村庄离圩镇、县城较远，“看病难”成为村民的忧心事。

1972年出生的邹重阳是土生土长的竹溪村人，从小跟着祖父和父亲外出行医，在心中立下长大从医、救死扶伤的志向。为了掌握更多医学知识和医疗技术，他白天工作晚上学习，2013年考取了执业助理医师资格证书。

“我们有点不舒服都去找邹医生，他对病人特别细心耐心。”谈及邹重阳，村民赞不绝口。邹重阳手机保持24小时畅通，无论何时随叫随到。他对乡亲们的健康情况了如指掌，谁有什么慢性病、对什么药物过敏全都记在心里。

今年“五一”假期，邹重阳打算去县城看读高三的儿子，可出门不久就接到一个电话。原来，70多岁的黄根祥忽感心慌胸闷，邹重阳知其患有高血压、眩晕症，一边在电话里叮嘱其立即卧床休息，一边赶回卫生室取就诊箱出诊。待黄根祥病情缓解，他反复交代注意事项后才离开。

每天除了坐诊和巡诊，邹重阳还会挤出时间研读医学书籍、了解医疗政策和最新医疗技术。凭借精湛医术和良好医德，邹重阳赢得了大家的认可和信赖，成为乡亲们的“医”靠。

安远：充分发挥家庭助廉作用

“国廉则安，家廉则宁。愿夫君常记古训，涵养‘出淤泥而不染’之品质，清白做人、干净做事，争做人民满意的好公仆……”近日，安远县人社局一名干部收到了妻子书写的“清风寄语”。

书写廉洁家书是该县举办“廉内助”培训班的一项规定动作。为帮助领导干部筑牢拒腐防变的家庭防线，日前，安远县纪委监委联合县妇联举办的全县“廉内助”廉洁家风培训班如期而至。各乡（镇）、部门单位班子成员及重要岗位负责人的配偶500余人参加培训。

本次培训邀请长期从事办案工作的专家授课，从正面引导和反面警示相结合，在以案释纪、以案释法的同时，注重传统家风家训的解读；同时，通过组织观看警示教育片，签订廉洁家庭承诺书，填写《领导干部日常行为习惯调查表》，教育引导领导干部配偶廉洁持家，担负起主动监督的职责。

此外，该县将全县各乡（镇）族规族训、家风家训、家风故事精编印成书籍《家风流韵》，增进干部群众对廉洁家风文化的理解认同，发挥采茶戏、楹联等地域文化优势，创作廉洁家风音乐快板剧在乡村巡回演出，开展廉洁家风主题诗词楹联征集、书法作品展赛等活动，营造崇廉拒腐的浓厚氛围；突出“廉”的主题，开展“最美家庭”评选、家庭教育进社区宣讲等活动，让廉洁教育融入家庭日常生活，让清廉之风吹进千家万户。

（陈茂东 郑国灯）

念好“严”字诀助力作风提升

谈话提醒3人、批评教育1人、立案审查1人……短短一周时间，一串串追责问责数字背后，是南昌经开区蛟桥街道纪工委深入推进作风提升年专项整治行动的坚定态度和坚强决心；也是该街道纪工委念好“严”字诀，深入推进作风纪律要求落实到位的最好印证。

坚持严在经常日常。自开展作风提升年行动以来，该街道纪工委高度重视，第一时间召开动员部署会、制定作风督查方案，紧锣密鼓开展作风专项整治活动。每日安排工作人员，点对点、一对一“明察暗访”，分时段、分重点集中力量开展“卡点式”监督，定期查访通报，全面推进机关作风建设、纪律建设。

坚持严的监督执纪。敢于担当、铁面执纪，对监督检查中发现的问题线索，迅速分办，限时办结。通过追责问责，把从严抓作风建设的态度和声音传递给每名干部，让大家知止知耻、提能增效，以作风大转变推动事业大发展。

坚持严的主体责任。就干部作风不良问题，及时约谈街道某部门负责人，通过一对一约谈，面对面传导压力，直戳痛点、找准穴位、压实责任。同时，严肃指出问题，推动落实整改，把从严教育、管理、监督干部的责任扛在肩上，压实责任部门负责人主体责任和监督责任。

严出好纪律、管出好作风。该街道纪工委将持续以问题为导向、以问责为手段，坚决向作风问题开刀，以坚强的纪律作风保障各项工作顺利开展。

（吕桂环）